



Общество с ограниченной ответственностью ООО "БайкалГринХаус"
юр. адрес: Россия, 664050, г. Иркутск, ул. Дыбовского, 8/1, 66; почт. адрес: Россия, 664025, г. Иркутск, ул. Полины Осипенко 6/1
ИНН: 3811162939; КПП: 381101001; ОГРН: 1123850050213; р/с: 407 028 100 183 500 281 14; кор/счет: 301 018 109 000 000 006 07
банк: БАЙКАЛЬСКИЙ БАНК СБЕРБАНКА РОССИИ г. ИРКУТСК
телефон/факс: 8 (3952) 33-10-46; E-mail: stah.7@mail.ru

О СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В многовековой истории Руси ведение сельского хозяйства всегда считалось выгодным и прибыльным независимо от географического и климатического расположения сельхозугодий.

Скоту не нужны были многомиллионные бетонные дворцы, в которых он болеет, голоден и не ухожен. Высокоурожайному выращиванию овощей не нужны были сотни тысяч гектаров, не удобренных и неухоженных полей, которые некому обрабатывать и на которых кроме чахлах сорняков ничего не растет.

Скоту требовалась теплая бревенчатая стайка и любящая хозяйка, а овощам нужна унавоженная почва и трудолюбивые руки всех членов семьи, включая ребятишек и стариков, способных к труду.

Плодороднейших унавоженных столетиями органикой площадей ЛПХ в России достаточно, чтобы обеспечить экологически чистой витаминной овощной продукцией не только всех Россиян, но и загаженную химией и ГМО Азию, Европу и Америку, и эти земли не нуждаются в финансировании со стороны Государства.

Попытка создать колхозно-совхозное хозяйствование и экспроприация сельхозугодий у крестьян привело сельское хозяйство России в упадок и сделало его планомерно убыточным (дотационным), коим оно остается и в настоящее время. Особенно это коснулось овощеводства и выращивания КРС.

Тем не менее, оставшиеся у крестьян личные подворья (ЛПХ) в 6-20 соток земли всегда рентабельны и бездотационны, и произвели в Иркутской области, согласно официальной Статистике, в 3,3 раза больше овощей, в 7,7 раз больше картофеля, в 1,84 раза больше говядины, 2,41 раза больше молока и в 3,9 раза больше баранины, чем сельскохозяйственные организации и крестьянские (фермерские) хозяйства вместе взятые.

Сельхоз угодья на которых ЛПХ Иркутской области в 2011 году **произвели для собственного потребления своих семей продукции на 23 865,4 млн.руб.**, составляют 279,3 тыс. га., что в 6,426 раза меньше чем у сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств производящих продукции на сумму в **19 754,8 млн.руб.** - на 1794,9 тыс. га. сельхоз угодий.

Сумма инвестиций в ЛПХ из бюджета в 2011 году - *составила 0 руб. 0 коп.*

Сумма инвестиций в сельскохозяйственные организации и крестьянские (фермерские) хозяйства из бюджета в 2011 году на производство сельхозпродукции для горожан области - *составила 1 963,3 млн. руб.*

И подобная ситуация по всей России, в том числе в ДФО.

В долгосрочной целевой программе Иркутской области «Развитие сельского хозяйства и поддержка развития рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Иркутской области на 2013 – 2020 годы» из сельскохозяйственных товаропроизводителей области в нарушение ФЗ от 07.07.2003 № 112-ФЗ «О личном подсобном хозяйстве» и ФЗ от 29.12.2006 № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства» исключен основной участник - граждане, ведущие личное подсобное хозяйство (ЛПХ), а потому она невыполнима в плане достижения планируемых результатов.

В программе нет реального исполнителя этих фантазий (*пахаря-производителя*) кому и на что реально нужны деньги, кому и как пойдут эти миллиарды.

Кадровый резерв на развитие крупных производств и фермерства в селах и поселках на наличие просто *трезвого* (комбайнера, тракториста и прочих тружеников) практически *исчерпан*.

Заместитель министра сельского хозяйства Иркутской области Эльгерт Николай Эдуардович (он недавно с производства) может проинформировать - кто, и в каком виде сидит в кабине импортного комбайна даже на *благополучных предприятиях*. Об этом говорилось и на съезде Фермеров.

Не умаляя заслуг министра сельского хозяйства Бондаренко Ирины Викторовны, но будучи директором закрытого акционерного общества Агрофирма «Ангара» в Усть-Илимске, она не испытывала кадровый голод потому, что Усть-Илимск перенасыщен дисциплинированными, а главное *трезвыми* высококвалифицированными кадрами.

Производимая ее Агрофирмой «Ангара» и остальными коллективными сельхоз фирмами и фермерами продукция ***представляют собой скудный овощной ассортимент*** и в отличие от овощей, выращенных на ЛПХ - не является ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТОЙ, потому как при выращивании используется химическая прополка и удобрение овощей химическими препаратами.

О Сельскохозяйственных организациях, фермерстве и личных подсобных хозяйствах (ЛПХ)

1. Сельскохозяйственные организации, расположенные в сельских районах (кроме расположенных вблизи городов), на мой взгляд, исчерпали кадровый резерв на развитие новых производств и в большинстве своем разорены или впадают в жалкое существование. Деньги Сельскохозяйственным организациям нужны, только на модернизацию существующих производств для *сохранения и перераспределения оставшихся в наличии кадров*.

Руководителям этих сельскохозяйственных организаций, на мой взгляд, следовало бы отказаться от овощеводства, выращивания плодово-ягодных культур и прочих видов сельхозпроизводства, *где традиционно применяется ручной (неквалифицированный труд), влияющий на высокую себестоимость* и итоги производства продукции.

В сложившейся ситуации рациональней содержать разумно-допустимое стадо племенного маточного поголовья сельскохозяйственных животных (КРС, свиньи, куры и прочее...) с максимально возможной механизацией и передавать их на договорной основе *в личные подсобные хозяйства (ЛПХ)* и выращивать высокоурожайные зерновые и прочие культуры с высокой степенью механизации, и высокоурожайные сенажные культуры для своего стада и ЛПХ.

В отличие от Сельскохозяйственных организаций в ЛПХ скотина в тепле и ухожена, накормлена волю, обласкана и под круглосуточным присмотром, а овощи вовремя прополоты от сорняков, как минимум два раза подкормлены органикой (навозом) и регулярно поливаются теплой водой, а если нужно укрываются от ночных заморозков п/э пленкой.

Не углубляясь в детали и тонкости, сельскохозяйственные организации (при наличии рационально-бережливого хозяина-руководителя) – *сегодня единственная форма хозяйствования, способная выживать* в существующей системе. Имея в собственности многомиллионную инфраструктуру в виде капитальных строений и угодий, доставшуюся фактически бесплатно от колхозно-совхозного строя СССР, сельскохозяйственные организации единственные, кто может пользоваться многомиллионными льготными кредитами, субсидиями, лизингами и развивать производство.

При этом (как свидетельствует официальная статистика) результаты хозяйствования Сельскохозяйственных организаций в растениеводстве и в сфере животноводства КРС, зависят только от суммы затрат (дотаций) из областных бюджетов.

2. Крестьянские (фермерские) хозяйства (КФХ).

Важнейшим условием создания КФХ, на мой взгляд, должно быть: - большая, дружная и трезвая семья, хозяин-отец не старше 60-65 лет, мать, не менее трех сыновей в возрасте 25-40 лет, невесток и 4-5 внуков, проживающих в соседних домах (дворах), и один, максимум два, наемных работника для подсобных работ (типа почистить ферму, принести-подать – не более, под контролем невесток), хотя это основная работа внуков.

Все мужчины в совершенстве должны управлять сельхоз механизмами и автомобилями. Среди мужчин должен быть электрик, сварщик, механик, экономист. С ролью доярок, агронома, ветеринара, экономиста, бухгалтера и менеджера продаж, закупок могут справиться и невестки. Соответственно все должны быть на ТЫ с компьютером и интернетом.

Экономически выгодной (рентабельной) сферой деятельности фермеров являются производство продукции длительного хранения (зерновых, технических культур, сена) и развитие мясного животноводства при условии устойчивого (гарантированного) рынка сбыта выращенной продукции.

Не сильно ошибусь, что таких истинных крестьянских (фермерских) хозяйств (из 3311) наберется в области не более сотни. Искренне их поддерживаю и желаю успеха, хотя успех придет не скоро и дастся кровавыми мозолями на руках, и большим и тяжким трудом без сна и отдыха. У этих людей есть будущее в успехе, потому, что у них есть основной мотив Крестьянина - Свое, Собственное и Работа на Себя. Эти фермеры рациональны и бережливы в отличие.....

Предполагаю, что основная же масса размножаемых (размножившихся) фермеров - это деловые, амбициозные, до 40 лет мужчины на хороших дорогих автомобилях, **в большинстве своем считающих унизительным взять в руки лопату и вычистить от навоза собственную ферму**. Эти фермеры в совершенстве владеют умением банкротить КФХ без возвращения заемных средств, субсидий и долгов по лизингу.

Дела в хозяйстве идут вяло, вследствие плохой работы наемных работников и их нехватки.

Со временем КФХ *будет разорено* вследствие «объективно-субъективных» причин типа: - дождь, снег, солнце, жарко, холодно, падеж животных и прочие напасти, включая отсутствие средств на... и т.д. и т.п.

КФХ (в нынешнем виде) - модный вид коллективизации и одна из форм разворовывания бюджета.

3. Граждане, ведущие личное подсобное хозяйство (ЛПХ), по сути, и определению единственные, рентабельные и бездотационные в области производители 100% экологически чистой продукции (мясо, молоко, овощи, ягоды и прочее) хотя и брошены властью на произвол судьбы.

Как свидетельствует статистика ЛПХ – **являются основными сельхозпроизводителями овощной и мясомолочной продукции** Иркутской области, хотя и не имеют господдержки.

ЛПХ существуют века и пережили революцию, коллективизацию, хрущевскую борьбу с частной собственностью – *переживут* и Программу «Развитие сельского хозяйства на 2013 – 2020 годы», так как являются *наиболее гибкой и приспособляемой формой хозяйствования*.

ЛПХ выгодно отличаются от коллективных *личной заинтересованностью в выгоде и ответственностью за результат*.

Только в ЛПХ огороды ВСЕГДА «удивительно» устойчивы и к засухе, и к заморозкам, и имеют урожай овощных культур в 5-10 раз выше чем у сельхоз предприятий .

Свое, Собственное и Работа на Себя – основной мотив российского Крестьянина, не позволивший его уничтожить как класс, даже в жесточайшие годы коллективизации.

PS: Подобная ситуация в большинстве Регионов РФ.

Информационная справка

(данные государственной статистики по Иркутской области)

Результаты эффективности хозяйствования с/х организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и личных подсобных хозяйств (ЛПХ) населения.

Эффективность хозяйствования 2011г.

	сельскохозяйственные организации и фермерские хозяйства	Личные подсобные хозяйства населения (ЛПХ)
Инвестиции в животноводство в 2011 году	1 406,0 млн. руб.	0 руб.
Произведено в 2011 году: Продукция животноводства	13 357,9 млн.руб. на 458,6 тыс.га	11 503,9 млн.руб. на 84,9 тыс.га
Инвестиции в растениеводство в 2011 году	557,5 млн. руб.	0 руб.
Произведено в 2011 году: Продукция растениеводства	6 386,9 млн.руб. на 1336,3 тыс.га	12 361,5 млн.руб. на 194,4 тыс.га

Согласно официальной статистике, *граждане, ведущие личное подсобное хозяйство (ЛПХ)*, единственные в области производители экологически чистой продукции (мясо, молоко, овощи, ягоды и

прочее) и, как свидетельствует статистика – являются основными эффективными и рентабельными сельхозпроизводителями овощной и мясомолочной продукции, хотя со времен коллективизации не имеют господдержки.

Однако, результаты ЛПХ в животноводстве 11 503,9 млн.руб. и в растениеводстве 12 361,5 млн.руб. включены в официальные отчеты и позиционируются, как достижения Минсельхоза Иркутской области, хотя по совести в отчетах вместо 43 610,2 млн.руб. должна стоять цифра 19 754,8 млн.руб.

Урожайность сельскохозяйственных культур, возделываемых в области:
(Согласно информационного письма Министерства Сельского хозяйства Иркутской области от 18.01.2013 № 57-37-123/13)

Виды сельхоз культур	Урожайность в хозяйствах Иркутской обл. в 2011 году (кг /1 сотка)	Планируемая урожайность в хозяйствах Иркутской обл. в 2020 году (Согласно С/Х Программы 2013-2020 г.) (кг /1 сотка)	Урожайность на ЛПХ и дачах (кг /1 сотка)
Зеленных и пряно-вкусовых овощей:			
Петрушки	25	27,5	250
Укропа	50	55	500
Сельдерея	30	33	300
Кинзы	20	22	200
Чеснока	76,6	84,26	700
Лука	169,1	186,01	1700
Базилика	35	38,5	350
Прочих пряно-вкусовых овощей	61,7	67,87	600
Корнеплодов:			
Чеснока	76,6	84,26	700
Моркови	252,2	277,42	800
Свеклы столовой	187,5	206,25	1100
Петрушки	80	88	450
Сельдерея	100	110	450
Капусты	256,7	282,37	1500
Ягод:			
Малины	30-35	38,5	300
Клубники (земляники)	40-50	55	250
Черной смородины	30-40	44	280
Черноплодной рябины	25-30	33	90
Крыжовника	30-35	38,5	220

ОВОЩЕВОДСТВО:

5.6. Валовой сбор основных сельскохозяйственных культур (тысяч тонн)

	2000	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011
Сельскохозяйственные организации, Крестьянские (фермерские) хозяйства								
Картофель	38,7	38,7	50,7	62,6	82,2	65,5	73,8	74,1
Овощи (вкл. закрытый грунт)	32,5	31,4	31,5	49,4	46,6	35,2	33,1	35,2
Всего: Картофель и Овощи (вкл. закрытый грунт)	71,2	70,1	82,2	112,0	128,8	100,7	106,9	109,3
Затраты областного бюджета (в рублях) на производство 1 кг продукции растениеводства	Нет данных	4,9	5,8	6,0	6,0	3,3	3,9	5,1
Инвестиции в растениеводство по годам: в млн. руб.	Нет данных	343,4	476,4	670,2	772,3	334,6	416,9	557,5
Инвестиции в растениеводство 2005-2011 годы:	Нет данных	3 571,3 млн. руб.						
Личные подсобные хозяйства населения (ЛПХ)								
Картофель	738,5	639,2	507,8	496,4	541,7	533,2	559,1	570,6
Овощи (вкл. закрытый грунт)	107,7	98,5	88,8	98,3	101,2	115,2	120,2	118,7
Всего: Картофель и Овощи (вкл. закрытый грунт)	846,2	737,7	596,6	594,7	642,9	648,4	679,3	689,3
Инвестиции в растениеводство по годам: в рублях	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Инвестиции в растениеводство 2000 - 2011 годы:	0,0 руб.							

ЖИВОТНОВОДСТВО:

6.1. поголовье основных видов скота по категориям хозяйств (на конец года; тысяч голов)

Годы	Крупный рогатый скот	в том числе коровы	Свиньи	Овцы и козы	Лошади	Инвестиции в животн-во (млн. руб)	Инвестиции в животн-во 2005-2011 годы:
Сельскохозяйственные организации, Крестьянские (фермерские) хозяйства							
2000	187,4	79,0	127,9	18,7	12,9	Нет данных	6 363,0 млн. руб.
2005	98,3	41,2	94,5	12,9	7,9	320,1	
2006	91,9	37,8	119,2	12,0	7,5	731,5	
2007	98,0	38,2	126,8	13,8	8,5	1 024,3	
2008	101,4	39,8	125,0	20,6	10,4	926,9	
2009	93,4	38,4	125,1	17,3	10,0	1 014,2	
2010	89,6	37,6	132,5	15,7	9,8	941,0	
2011	90,1	38,9	139,0	17,3	10,1	1 406,0	
Личные подсобные хозяйства населения (ЛПХ)							
2000	232,0	122,4	168,1	59,8	15,3	0,0 руб.	0,0 руб.
2005	223,5	116,3	94,2	63,1	18,9	0,0 руб.	
2006	226,3	116,0	103,0	72,5	20,4	0,0 руб.	
2007	231,9	119,3	110,6	74,8	22,1	0,0 руб.	
2008	215,1	113,6	96,2	74,0	23,1	0,0 руб.	
2009	202,9	102,1	87,5	70,1	23,3	0,0 руб.	
2010	190,0	95,5	86,0	69,5	23,4	0,0 руб.	
2011	187,6	93,7	87,8	67,5	23,8	0,0 руб.	

6.13. Выход приплода и падеж скота в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах.

	2000	2005	2006	2007	2008 ¹⁾	2009 ¹⁾	2010 ¹⁾	2011 ¹⁾
Потери телят в процентах:	24	29	27	19	20	26	27	22
Падеж скота в процентах:	7,9	4,7	4,0	2,7	3,0	2,6	2,3	2,6
Всего потерь в процентах:	31,9	33,7	31	21,7	23	28,6	29,3	24,6

Потеря в ЛПХ одного теленка или взрослой особи КРС – это редкость и личная трагедия всей семьи.

Потеря в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах 23-33 особи КРС из 100 – норма хозяйствования!!!

Согласно статистической динамике падежа скота к концу 2020 года поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах сократится с 90,1 до 70 тыс. голов.

При закупе молока у населения по 13 руб./литр (при стоимости 0,5 литра воды из Байкала 15 рублей) и мяса за бесценок, согласно проводимой политике Минсельхоза, поголовье КРС в ЛПХ сократится как минимум в два раза, что ныне уже и происходит в Иркутской области и Бурятии.

5.1. Площадь сельскохозяйственных угодий по категориям хозяйств¹⁾

(на 1 января 2012г.; тысяч гектаров)

	Хозяйства всех категорий	в том числе			Из хозяйств населения			
		сельскохозяйственные организации	крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели	хозяйства населения ²⁾	личные подсобные и другие индивидуальные хозяйства граждан	некоммерческие объединения граждан (Дачи)	граждане, собственники земельных участков	граждане, собственники земельных долей
Сельскохозяйственные угодья	2322,6 ³⁾	1654,9	140,7	353,5	241,6	37,7	24,4	49,8
в том числе:								
пашня	1594,8	1214,5	121,8	233,8	158,2	7,5	24,1	44,0
сенокосы	262,3	147,9	9,3	60,4	57,9	0,9	0,1	1,5
пастбища	436,1	291,8	9,6	30,6	25,5	0,6	0,2	4,3
многолетние насаждения	29,3	0,6	-	28,7	-	28,7	-	-
залежь	0,1	0,1	-	-	-	-	-	-

Исходя из вышеприведенных статданных, площадь ЛПХ занятых под:

- Сенокосы 58,8 тыс. га.
- Пастбища: - 26,1 тыс. га.

На этих 84,9 тыс. га в 2011 году произведено:

- **Животноводческой продукции на 11 503,9 млн. рублей;**
и кормится:

- Крупного рогатого скота 187,6 тыс. голов, в том числе коров 93,7 тыс. голов;
- Овец и коз 67,5 тыс. голов;
- Лошадей 23,8 тыс. голов;

Площади под плодовоовощные культуры, дома и хоз. постройки (ЛПХ) составляют всего 194,4 тыс. га.

На этих 194,4 тыс. га в 2011 году произведено:

- **Продукции растениеводства на 12 361,5 млн. рублей; в том числе:**

- Картофель 570,6 тыс. тонн;
- Овощи (включая закрытый грунт) 118,7 тыс. тонн;

Содержится и производится:

- Свиной 87,8 тыс. голов;
- Поголовье птицы 814,4 тыс. голов;
- Поголовье кроликов 22,1 тыс. голов;
- Число пчелосемей 16,8 тыс.;
- Скот и птица на убой (в убойном весе) 37,9 тыс. тонн;
- Скот и птица на убой (в живом весе) 61,2 тыс. тонн;
- Молоко 308,0 тыс. тонн;
- Яйца 831,1 млн. штук;
- Шерсть (в физическом весе) 99 тонн;

Особо хочу подчеркнуть: эти 194,4 тысяч гектаров (ЛПХ) - золотой фонд плодороднейших экологически чистых земель Иркутской области, поколениями, удобряемых органикой и не загрязненными химическими удобрениями, хотя и используются на 10-15 % своих возможностей.

Людские ресурсы:

(по обеспечению производства «Baikal Green House» экологически чистым плодовоовощным и дикорастущим сырьем)

1.4. Численность сельского населения и его распределение по возрастным группам

(на конец года; тыс. человек)

2010	
Сельское население	495,6
в том числе в возрасте, лет:	
0-4	40,0
5-9	32,8
10-14	32,1
15-19	30,2
20-24	41,6
25-29	39,0
30-34	34,5
35-39	32,0
40-44	30,0
45-49	36,8
50-54	41,3
55-59	35,2
60-64	22,9
65-69	9,9
70 и старше	37,3
Из общей численности сельского населения – население в возрасте:	
моложе трудоспособного, тыс. человек	111,4
трудоспособном, тыс. человек	295,6
старше трудоспособного, тыс. человек	88,6
Из общей численности сельского населения:	
мужчины	241,3
женщины	254,3

По вековым сложившимся традициям и образу жизни в селах и поселках на личном подсобном хозяйстве (даче) занято все население, включая детей и стариков. Это относится и ко всему взрослому населению, в том числе занятому на производстве и в учреждениях, не зависимо от статуса и занимаемой должности.

Как пример: Заместитель министра сельского хозяйства Иркутской области Бажанов Юрий Семенович не гнушается трудом на собственной даче и, обеспечивает свою семью экологически чистой продукцией.

С уважением,
Алексей Хлановский

8 914 9099 178

stah.7@mail.ru

<http://baikalgreenhouse.wordpress.com/>

<http://zenitar38.ru/>